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Anna
Nota
non sono state calcolate le portate di colmo per eventi di diversa durata


Riesame dei risultati del metodo razionale con due metodi di stima della pioggia
netta.

Con riferimento a bacino del Chisone a S. Martino ed alla curva delle possibilita pluviometriche
CPP dell'esercitazione 6 s € ricercato il valore di picco di piena che deriva da ietogrammi ad
intensita costante (ietogrammi rettangolari) di durata variabile tra 1/6 e 6/6 del tempo di
corrivazione.

Si e calcolato quindi primadi tutto il tempo di corrivazione con laformula di Giandotti, riportata di

seguito:
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Dove:

e A =areade bacino espressain km?

e L =lunghezzadell’ asta principale del bacino espressain km;
e hy=quotamediadel bacinoinm;

¢ h,=quotaminimadel bacinoinm.

E’ possibile calcolareil tempo di corrivazione tramite laformulaempirica:

Da questa formula, pero, si ricava un tempo di corrivazione che s discosta molto da quello calcolato con
Giandotti; si adottera dunque la soluzione di Giandotti, approssimando per difetto il valore calcolato.

Noto il tepo di corrivazione s pud suddividere il bacino idrografico attraverso 6 isocorrive
considerando un intervallo di tempo At =t./ 6 da cui si ha quindi che At = 1.

Applicazione della formula razionale: Calcolo del Q0o

Dato che lo scopo dell'esercizio € riesaminare la formulazione tradizionale del metodo razionale
considerando diverse durate della precipitazione di progetto, utilizzando un periodo di ritorno
T=100 anni, nello spirito dellaformularazionale si e utilizzata sempre un intensita media costante
i100, OVViamente coerente con le curve di possibilita pluviometrica e cal colata come segue:
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Si e potuto ricavare poi la Qoo allaformularazionale che € la seguente
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Metodo della corrivazione usando per gli assorbimenti inizialmente il metodo y

Al fine della determinazione dello ietogramma delle piogge nette, utilizzando il metodo v,
guest’ ultime possono essere determinate considerando:

. . *
Inetta = 1100 \4

Si diagrammano poi i risultati ottenuti su uno ietogrammadi progetto che essendo rettangolare gode
della particolaritadi presentare la stessaintensita di pioggia netta per tutte le durate considerate.
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Il massimo valore di picco lo s trova usando il metodo della corrivazione tramite la formula di
Seguito riportata:



Dove:

e A = areatotaedel bacino espressain km?
e Uj = areacompresatradue isocorrive espressain termini percentuali. In particolare:

U=a/A

con &g (area compresa tra due isocorrive espressa in km?) riferita ai valori di zj (quote
isoipse) ricavati dal bacino del Chisone a S. Martino.

Al fine di determinare il valore di picco della portata, si divide la Q* valutata con il metodo della

corrivazione per 3,6 ossia un fattore di conversione delle unita di misura e s moltiplicail tutto per
I’ areatotale del bacino (A) come di seguito illustrato:

Qu=Q" /3,6
Q=Q*A

Diagrammando le singole portate negli intervali di tempo s ottiene il seguente idrogramma di
piena.
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In questo caso la pioggia piu lunga produce picco di piena a tempo t = t; uguale a quello della
formularazionale tradizionale.



Metodo della corrivazione usando il metodo SCS-CN

In seguito si € passati ala ricerca del massimo valore di picco con il metodo SCS-CN, dove CN
(Curve Number) é pari a74. Si étrovato S con la seguente formula

§ =290 _2sacn
CN

(SI Units; 30 < CN < 100)
Per determinare |e piogge nette, bisogna utilizzare la seguente relazione:

_(P-02s)
P+0.8S

P
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Con P = piogge lorde cumul ate pari a
P=i(t) * At + P...

Per determinare |o ietogramma, bisogna considerare |a seguente espressione:

AP, = P,(iAt) — P,((i — 1)At)
Dacui s trovano leintensitadi pioggia netta valutate con il metodo SCS - CN:

. AP,
lscs = At

Di seguito eriportato lo ietogrammadi progetto delle intensita di pioggia netta (iscs).
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Per determinare |a portata massima defluente per |e nuove intensita di pioggia determinate tramite il
metodo SCS, s applica il Metodo della Corrivazione descritto in precedenza e dal quale, come
prima, s ricaval’idrogrammadi piena.
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In questo caso la pioggia produce picco di piena a tempo successivo a t. ed il valore della portata
massima é diversa da quelladellaformularazionale tradizionale.



Allegato



BACINO DEL CHISONE - SAN MARTINO

zmedio 1739 m
Zmax 3234 m
zmin 415 m
A 581 km?
L 56,276 km
v 15 m/s
W 0,402

Calcolo del tempo di corrivazione del bacino con laformula di Giandotti:

6,210639 h —

© 08-Jh, — 1,

Formulaempirica L
te 10,42148 te = v
Calcolo Qg9
a 17,438
n 0,506
K100 2,37  fattoredi crescita per un periodo di ritorno di 100 anni
a0 | 41,32806
i100 17,05447

Si suddivide il bacino idrografico attraverso 6 isocorrive e si considera un intervallo di tempo At = tc/6

At= 1 = duratad

Calcolo delle intensita nette
d durate o 1 2 3 4 5 6 h
h edic h=as+d" 0 17,4 24,8| 304| 35,2 394 432 e
h h=Hhe=Ks o 413| 58,7 72,1| 83,3| 93,3| 102,3
i - _.::'" o] 41,3 17.4| 13.4| 11,3| 100 9.0
Iredia 17,05 mm/h
lnores | Inetea = Imeasa * W 0 |686| 686|686 |6,86| 686| 686
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IDRO

GRAMMA DI PIENA

Zj= quoteisoipse
g = areatradueisoipse
U= 4/A
iet= ¥ Fiy
Ul U2 U3 U4 Us 3
j j j i i i PORTATE Q*
i) 7 | ; ) '”tga”' 'g Q 0,09 021 0,30 023 014 003 | Qk=Q*/36 Q
1 3234 0 1 0 P1 6,86 0,61703083 0,617031 0,17139745 | 99,49622135
2 2764 17,415 2 0,03 P2 6,86 2,056769433 0,617031 [ 1,439739 0,57132484 | 331,6540712
3 2204 81,27 3 0,14 P3 6,86 4,113538867 0,617031 [ 1,439739 | 2,056769 1,14264969 | 663,3081423
4 1824 | 133515 4 023 P4 6,86 5,600395433 0,617031 [ 1,439739 | 2,056769 | 1,576857 1,5806654 | 917,5762635
5 1354 174,15 5 03 P5 6,86 6,650221168 0,617031 [ 1,439739 | 2,056769 | 1,576857 | 0,959826 1,84728366 | 1072,348163
6 884 121,905 6 0,21 P6 6,86 6,855898112 0,617031 | 1,439739 | 2,056769 | 1,576857 | 0,959826 | 0,205677 | 1,90441614 | 1105513571
7 415 52,245 7 0,09 P7 0,00 6,238867282 0 1,430739 | 2,056769 | 1,576857 | 0,959826 | 0,205677 | 1,73301869 | 1006,017349
8 8 0 P8 0,00 4,799128678 0 0 2,056769 [ 1,576857 | 0,959826 | 0,205677 | 1,3330013 | 7738504994
9 9 P9 0,00 2,742359245 0 0 0 1,576857 | 0,959826 | 0,205677 | 0,76176646 | 442,2054282
10 10 P10 0,00 1,165502679 0 0 0 0 0,959826 | 0,205677] 0,32375074 | 187,937307
11 11 P11 0,00 0,205676943 0 0 0 0 0 0,205677] 0,05713248 | 33,16540712
12 12 P12 0,00 0 0 0 0 0 0 0 0 0
idrogramma di piena
1200
1000 //\.‘\
800
o 600 \\
400 \ ——idrogramma di piena
- \A
o I
0 2 4 6 8 10 12 14
t
Applicazione del Metodo SCS-Curve Number per determinare lo |etogrammadi progetto
25400 / ?
e N v &
S= ——254CN (P—0.25)
1 PE’ e
(S Units; 30 < CN <100) P+0.85
Taraturadel metodo: a partiredaCN,si determinail valoredi S:
89,24324 14
74
12
PIOGGE COSTANTI 10
t i Pcum Pe | detaPe | iSCS g 8
3
1,00 17,05 17,05 | 0,007131 [ 0,0071308] 0,007131 = 6 wsericl
200 | 17,05 | 3411 | 2506051 24989203| 2,49892 . ene
3,00 17,05 51,16 | 9,055906 ] 6,5498554] 6,549855
4,00 17,05 68,22 | 18,17216] 9,116255 | 9,116255 2
5,00 17,05 8527 | 29,0167 [10,844534] 10,84453 o
6,00 17,05 102,33 [ 41,08051 [ 12,063811 [ 12,06381 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00
t
IDROGRAMMA DI PIENA
Zj= quoteisoipse
j = areatradueisoipse
= §/A
iet= ¥ Fiy
Ul U2 U3 U4 Us U6
j j j i i] i PORTATE Q*
i) 4 4 ; Y '”tga”' |s§s Q 0,09 021 0,30 023 0,14 003 | Qk=Q*/36 Q
1 3234 0 1 0 P1 0,01 0,000641775 0,000642 0,00017827 | 0,103486143
2 2764 17,415 2 0,03 P2 2,50 0,226400299 0,224903 [ 0,001497 0,06288897 | 36,50704823
3 2204 81,27 3 0,14 P3 6,55 1,11639949 0,589487 | 0,524773 [ 0,002139 0,31011097 | 180,0194178
4 1824 | 133515 4 023 P4 9,12 2,94724875 0,820463| 1,37547 [ 0,749676| 0,00164 0,81868021 | 475,2438609
5 1354 174,15 5 03 P5 10,84 5,431128212 0,976008 | 1,914414 | 1,964957 | 0,574752] 0,000998 1,50864673 | 875,7694241
6 884 121,905 6 0,21 P6 12,06 7,954501131 1,085743 | 2,277352 2,734876 | 1,506467 | 0,349849 | 0,000214 | 2,20058365 | 1282,663307
7 415 52,245 7 0,09 P7 0,00 8,875446503 0 2,5334 | 325336 | 2,096739| 0,91698 | 0,074968| 2,46540181 | 1431,165749
8 8 0 P8 0,00 7,586157427 0 0 3,619143 | 2,494243 | 1,276276 | 0,196496 | 2,10726595 | 1223,267885
9 9 P9 0,00 4,566398894 0 0 0 2,774676 | 1,518235 | 0,273488] 1,26844414 | 736,3318217
10 10 P10 0,00 2,014269523 0 0 0 0 1,688933 [ 0,325336 0,55951931 | 324,8009606
11 11 P11 0,00 0,361914321 0 0 0 0 0 0,361914 [ 0,10053176 | 58,35868425
12 12 P12 0,00 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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